

迅速按下生产生活秩序『复原键』 推动经济回稳向上

# 澄迈：从全力以赴到全力以复

“台风离开之日就是企业复工之时，我们一点点拼出来！”

这句话背后，是澄迈县各大企业、园区昼夜抢修的场景。自9月7日起，澄迈各方力量加紧作业，力争早日“畅通”，为全县复工复产按下“加速键”，让企业又忙起来。

为全力做好台风过后清障和城区环境恢复工作，消除安全隐患，尽快恢复居民生产生活秩序，澄迈第一时间吹响灾后重建“集结号”，从全力以赴到全力以“复”，政府协调保障，企业积极自救，动人的故事在不断上演。

## 复工序 保火种

“亿丰、顶洋恢复供热。至此，38家企业已全部恢复供热。”9月13日，一条恢复供热的好消息出现在华能海南发电股份有限公司海口电厂（以下简称华能海口电厂）的工作群中；9月14日，海南海壹水产饲料有限公司将一面印有“众志成城抗灾情 攻坚克难助复产”字样的锦旗送到华能海口电厂，让生产部主任林河紧绷的情绪，有了些许放松，板了一个星期的脸上，也恢复了一丝笑意。

“老城地区38家企业全部恢复供热，就说明有更多的企业可以有序复工，加快复产。”林河说，这一切的基础，来源于9月7日那晚，一线专业技术人员高效完成启备变倒送电及成功切换厂用电。

受台风过境影响，华能海口电厂对外输出线路跳闸，两台机组全停，厂用电全失。

作为琼北地区电力的唯一“火种”，“保火种”对于保障全省电力稳定供应具有重要意义，华能海口电厂紧盯目标，发扬连续作战精神，迅速、有序开展台风灾后复工复产工作。

可彼时，华能海口电厂的通信设备罢工，此时狂风暴雨中的一声声呐喊，将各操作小组整合，出发抢险。

“去8号机变压器处共箱母线集合，立刻对启备变低压母排绝缘不合格开展检查和抢修，要求立刻到位。”9月7日20时许，通过数名员工口口相传，操作小组很快到位。

“修复成功，立即复电。”历经6个小时的抢修，厂用电全部恢复，众人松了一口气。

好消息接连传来，华能海口电厂的两台机组分别于9月8日20时26分、9月10日16时55分顺利并网发电，为海南电网安全运行提供坚实保障。

至此，“火种”保住了！但如何让“火种”燃得更旺？马村边检站主动前来帮忙。

马村边检站派出警力第一时间了解跟进港区各码头重建恢复情况，研判掌握出入境船舶预报及航行动态，按需制定复航工作方案。

最终于9月12日中午，满载近6万吨动力煤的利比亚籍船舶“领航”驶入华能海口电厂码头，提供稳定能源保障。

截至目前，华能海口电厂火电机组应开尽开、全部在线，台风过境后每日发电量占全省电量均超过40%，持续为海南全省电力稳定供应提供坚强保障。

## 复生产 抢救鱼

“日均抢救罗非鱼约70万斤！”近日，海南翔泰渔业股份有限公司（以下简称翔泰渔业）副总经理王宇堂将最新进展发送至工作群后，眉头仍然紧锁，看着企业在省内某地的罗非鱼养殖基地受损情况，他心里的念头更加坚定：“抢救罗非鱼，减少养殖户损失。”

“装满了就拉走，不停留，送往老城，路上注意安全。”王宇堂叮嘱着每一辆活鱼运输车司机，并走到车厢尾部，仔细检查车厢开关处扣紧后，轻拍车身，提醒司机启程。

连续数日驻扎在一线，也让王宇堂身心俱疲。

“水产养殖高投入、高风险，几分靠天吃饭，几分靠人力经营。”王宇堂的声音中满是疲惫，他告诉海南日报全媒体记者，台风后，渔业生产元气大伤，因断电，很多鱼塘无法及时供氧，解决供电供气问题是当务之急。除紧急调配物资

外，还要把人力的所能发挥到极致，才能尽可能地减少养殖户的损失。

而翔泰渔业在一线抢救活鱼的背后，离不开园区内的互助自救，全体员工第一时间拿起工具，投入拯救“家园”的工作中，为企业复工复产提供坚实的后勤保障。

近日，在现场，记者看到，这边刚锯下树枝，立刻便有人捡起，几人合力拖去厂区内篮球场，集中处理；那一边，数位员工一手握笤帚一手拿簸箕，清扫落叶、残枝。

“这里是我的第二个家，单位提供免费宿舍给我们居住。如今，台风过后，园区受损，我们也要出一份力。”工作人员陈培灿告诉记者，大家齐心协力，以最快速度推动园区逐步恢复整洁和秩序。

据悉，翔泰渔业已于9月9日正式复产，目前整个生产线开工率达到100%，20条加工线现已全部启动。

## 复产能 抓抢修

左侧复产能，一块块浮法玻璃正沿着流水线，有序生产；右侧抓抢修，一处暴露在阳光下的区域，用警戒网围起，有序清障……这样的现场，发生在台风“摩羯”侵袭过后的信义玻璃（海南）有限公司（以下简称信义玻璃）内的汽车玻璃生产车间。

9月14日，站在分界线上看着这一幕的信义玻璃体系工程师王彦旭对记者说：“6日台风登陆时，我在厂里，一声巨响，屋顶被吹飞，狂风暴雨，特别心疼这些玻璃。”

“摩羯”已远去，生活仍要继续。9月7日起，信义玻璃积极开展自救。

在信义玻璃的各类生产车间内生产线上，工人们正专心致志地操作着机器，产品如流水般向前推进。他们的脸上洋溢着对工作的热情与对未来的信心，仿佛是在用行动宣告：台风虽猛，但我们的生产热情更高，恢复生产的信心更强。

“全厂400多位员工全部出动，一

天三班倒，首先要保障的是浮法玻璃生产线不能停。”信义玻璃办公室主任王选京告诉记者，同时，汽车钢化玻璃生产线于9月14日全面复产。

而在生产逐步恢复的背后，离不开设备部门的日夜检修。

“对于生产型的企业来说，电、水、网缺一不可。目前，我们正加紧对四条未恢复的夹层玻璃生产线进行检修。”设备部负责人周贤军告诉记者，针对还未恢复的生产线，需要每天都对设备内置电器原件逐一做检修、测试，等损坏配件到场后，即可立刻恢复生产。

截至目前，信义玻璃的总体产能已恢复60%。

风雨过后，天空露出了纯净的湛蓝色。多方合力之下，在一个个火热的复工复产现场，忙碌的身影步履不停，澄迈的活力正加速回升。

（本报金江9月17日电）



华能海口电厂专业人员正在抢修线路和设备。华能海口电厂供图



近日，信义玻璃工作人员在检查玻璃受损情况。海南日报全媒体记者 高懿 摄

## 积极推进企业有序恢复生产，持续加大走访巡查力度 澄迈：千方百计帮企业转起来

海南日报全媒体记者 高懿

位于澄迈县老城镇的海南省农业生产资料集团有限公司车间内，机器正在快速运转，工人们有条不紊地进行各项工序的操作，化肥被快速打包，送往备货区等待集中装运……9月17日，在澄迈县老城镇台风“摩羯”掠过的痕迹逐渐减少，所能看到的，是一片热火朝天的生产景象。

老城镇企业较多，是澄迈县受灾较重的地区之一。台风过后，老城科技新城管理局（筹）按照所划分的五个责任区，组织人员走进企业，了解诉求，协调帮助企业解决各种问题。

“千方百计帮企业转起来，这是眼下的当务之急。”老城科技新城管理局（筹）有关负责人直言，台风“摩羯”给企业生产经营造成严重影响，各部门、各责任区急企业之所急，迅速整合资源，精准帮扶生产自救，让企业尽快恢复正常生产经营秩序。

在了解到许多企业恢复生产都存在清障、水、电等难题后，五个责任区将其作为帮扶重点。

“台风过后，企业的复工复产情况怎么样，有没有什么需要我们帮忙的地方？”“可以的话，能不能帮助我们协调一些清障工具？”

9月7日，老城科技新城管理局（筹）第五责任区负责人周瑜来到海南海壹水产饲料有限公司（以下简称海壹水产），开展复工复产走访活动时，得知了该公司需求。

正巧，澄迈县福山镇一项目的施工方曾提出愿意支援人员、油锯等物资。第二天，周瑜便带着救援力量来到了海

壹水产的大门口。“杨总，我带来了救灾设备和人员。”在电话里听到这番话的海壹水产总经理杨卫国很是惊讶，当即开门迎接。

随着油锯的声音响起，一根根碗口粗的树枝被锯下，杨卫国看着眼前的一幕，不停地向支援人员说着“谢谢，辛苦了”。

“能够这么快恢复生产，真是多亏了政府及时的指导和帮助。”杨卫国告诉海南日报全媒体记者，他们公司主要生产饲料，一旦遇到雨水倒灌，将造成不可估量的损失。在台风“摩羯”来临前，第五责任区已第一时间给各企业下发通知，提醒企业随时做好停工停产的准备，确保企业安全。

同时，在走访过程中，各责任区工作人员还仔细检查企业内的电气线路、配电设施、消防安全设施等。

此外，为加快做好道路清障等工作，老城科技新城管理局（筹）各部门、各责任区按照责任分工分别深入到南一环路、工业大道等路段开展清理倒伏、断枝树木、拆除破损等工作，全力做好园区市容秩序恢复工作。

“通过走访情况来看，像先声药业、通威水产等企业基本水电网已通，多数企业已恢复正常生产。”周瑜说，接下来，他们将走访问户区内的30余家企业，帮助企业尽快回到正常生产轨道上来，同时帮助一些企业联系订单并积极争取金融支持。

此外，为最大限度帮助园区企业降低因台风“摩羯”遭受的损失，老城科技新城管理局（筹）细化任务措施，层层压实责任，定点对接企业需求，详细了解企业受灾情况，针对企业反映的问题及时建立台账，一一做好解答。

（本报金江9月17日电）

## 澄迈发放万张咖啡消费券 助力园区内企业复工复产

本报金江9月17日电（海南日报全媒体记者高懿 通讯员王强）9月16日，海南日报全媒体记者从福山咖啡文化风情镇旅游区（以下简称福山咖啡小镇）获悉，面对超强台风“摩羯”，福山发展公司积极响应海南省旅游文化行业的动员，全力推动复工复产，推出“澄迈（福山）免费请你喝咖啡”活动，向澄迈县居民及广大游客发放1万张咖啡消费券。消费券在2024年9月17日至2025年1月1日期间可使用。

据悉，受“摩羯”影响，福山咖啡小镇商户经营面临重重困难，本次活动旨在提供支持和帮助，以减轻商户的经营压力，同时激发他们的经营信心。同时鼓励消费者多次回访景区，为推动海南琼北西线旅游业发展提供助力。

此次发放咖啡消费券活动联合景区内13家咖啡店，通过公众号发放共计1万张咖啡消费券，每批次每个微信号限领一次且有效期一个月，2025年元旦前需核销。游客关注景区官方公众号，即可领取咖啡消费券，并在指定咖啡店使用。

## 澄迈供水一体化项目 加速复工复产

本报金江9月17日电（海南日报全媒体记者高懿 通讯员沈伟）9月16日，海南日报全媒体记者从中天航（澄迈）生态工程建设有限公司（以下简称天航澄迈）获悉，目前，该公司在琼项目均已复工复产。

据了解，澄迈供水一体化项目为天航澄迈此次台风受灾最严重的在建工程，该项目积极组织党员先锋队、青年突击队和技术人员，以澄迈县金江镇为指挥部，向上延伸驰援老城、福山两镇；往下守住工程驻点，为加乐、文儒、仁兴、中兴四镇清障近30公里，配合当地政府巡查约200公里。

近40名志愿者迅速集结，约20台大型设备紧急出动，响应澄迈县政府，以及县发改委、澄迈县老城科技新城管委会、海南老城开发控股有限公司、海南澄迈交通控股有限公司等企事业单位的救援请求，全力以赴助力属地复工复产。

9月14日，澄迈供水一体化项目联合各协作单位对配电箱、围挡等临建设备开展安全排查和维护修复工作，并积极联系保险公司定损理赔，保证复工复产“不脱轨”，预计该项目将于国庆节前全面复工。

此外，目前天航澄迈在全省的多个在建项目，在确保安全的条件下，重新调整施工进度计划，合理安排施工区域，优先恢复关键节点施工，有序推进工程建设复工复产，力争年度工作计划不落空。

## 澄迈县纪委监委干部 投身灾后重建一线

本报讯（海南日报全媒体记者高懿 通讯员叶奥军）“太感谢了，在我们最需要的时候，纪检干部主动支援，经过几天的清洗，整个校园焕然一新。”近日，澄迈县永发中学负责人说。

日前，超强台风“摩羯”来袭，澄迈县永发镇受灾严重，学生复学存在困难。为保障学生正常返校复学，澄迈县纪委监委派出志愿服务队支援永发镇灾后恢复重建工作，前往永发中心小学、永发中学、永发中心幼儿园等学校协助开展校园灾后隐患排查、卫生清理，全力以赴助力恢复学校正常秩序。

在连续多日的奋战中，纪检监察干部们不仅参与了清淤泥、清路障、清垃圾、排积水“三清一排”工作，还积极协调相关部门调拨救灾物资和设备，确保供水供电等保障措施落到实处，推进生产生活秩序恢复正常。

据悉，澄迈县纪委监委边战边督，立足履职尽责，累计派出15个监督检查组，以“四不两直”方式赴各镇各单位，聚焦交通秩序恢复、基础设施修复、受灾群众安置、次生风险防范、生产生活秩序恢复、卫生防疫、惠农助企政策落实等重点，对医院、学校、市场、村居委会等162处重点场所开展监督，发现并推动立行立改问题171个，现场约谈提醒54人，将灾后恢复重建问题纳入“监督一张网”发起办件，压实各级各部门灾后恢复重建工作责任。

## 澄迈109个物业小区成立 87批志愿者服务队开展自救

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）连日来，在灾后重建的关键时期，澄迈县房管局指导物业小区开展自救工作，积极派出房管志愿者服务队，奔赴金江金城小区、金马西社区、富力红树湾以及老城镇武亭路等区域，开展志愿帮扶活动。

目前，澄迈大部分物业小区已基本实现三通到小区，灾后重建工作正有条不紊地进行中。全县109个物业小区成立了87批志愿者服务队，积极开展物业小区内部清障行动。其中，候鸟志愿服务队43支，党员先锋队23支，他们充分发挥先锋模范作用，认真开展自救工作，为物业小区灾后重建贡献力量。

同时，澄迈县房管局为物业小区筹集油锯等物资，积极协调发电机以及通水通电等事宜，并与住建局通力合作，帮助物业小区解决燃油加油、运输车辆以及垃圾清运等问题。社区组织也积极协调各方资源，组织志愿者参与小区重建工作。